

走进 “渔阳里”

文/洪颖哲

渔阳里团中央机关旧址纪念馆包括“序厅”、“中国青年英模展厅”、“上海青年运动史展厅”、“渔阳里”团中央机关旧址历史展厅以及“团中央机关旧址”五个部分。在展示手法上突破传统的展示模式,在综合运用历史照片、珍贵实物、艺术品、模拟场景等传统展示方式的基础上,增加了同学们喜闻乐见的多媒体和互动项目的比重,如巨幅铜板壁画、电视林、多棱翻动牌、学雷锋游戏、网络歌曲、检索点播及融大屏幕投影、动态布景、幻影成像于一体的多媒体情景剧。



“渔阳里”团中央机关旧址历史展厅

“渔阳里”团中央机关 旧址历史展厅

在这个展厅,同学们能读到1919年五四运动至1922年团“一大”召开的这段历史。该展厅共分为四个展区。第一展区介绍时代背景,讲述马列主义在中国传播、为团的创建作了思想准备的背景。第二展区介绍上海建团的过程。第三展区介绍全国建团的情况,讲述在上海团的带动下,全国各地相继建团,直到1922年5月团“一大”胜利召开的历史。第四展区展示了以刘少奇、任弼时、俞秀松为代表的从渔阳里走出来的一批优秀青年的故事。



外语学社教室

“渔阳里” 团中央机关旧址

楼下灶间是厨房,有大灶头,烧菜的。四周有长板凳。楼下客堂间放有大圆台,是假红木的,布置得很整齐。地板是红色油漆的。楼下厢房是教室,后门走进课堂的门及楼上通晒台的门都有玻璃……这些,都是曾经在此学习过的外国语学社学生的回忆。如今,在这座具有九十多年历史的石库门老建筑中,真实再现了当年团中央机关、上海社会主义青年团、外语学社、中俄通讯社的原貌。



淮海中路567弄,很多人都会习惯称之为“渔阳里”。这座普通的上海石库门建筑,作为共青团的出生地,被永久地写在了中国青年运动史上。2004年渔阳里团中央机关旧址纪念馆正式对外开放,至今已接待了70多万人次的参观者。在建团90周年来临之际,让我们一起走进这个曾留下每个时代进步青年的青春、热情和信仰的红色地标。

序厅

一走进“渔阳里”就能看见一幅30米长的巨幅铜板壁画,真实再现了90多年来我国青年运动蓬勃发展的光辉历程。序厅还运用电视林手法和独具匠心的内容编排为参观者带来强烈的感官冲击。宏大的艺术氛围将感染并激发当代青年为国家富强和民族振兴而努力奋斗的豪情。



中国青年英模展厅

中国青年英模展厅

走进英模厅,33位青年英模和英模集体的感人事迹会让你眼前一亮。展馆充分考虑了同学们的好奇,在综合运用历史照片、珍贵实物、艺术品、模拟场景、三面翻等展示方式的基础上,增加了多媒体和互动项目的比重,如可进行双人比赛的“学习雷锋”网络游戏,可进行检索、点播的触摸屏,还有极具震撼力的“英模走廊”等等。展厅还专门辟出了一个“大舞台”,里面上演一部反映当代青年穿越时空与英模们交流的多媒体短剧。短剧采用动态布景、幻影成像等合成技术,配合声光电元素,使观众感觉身临其境。



上海青年运动史展厅

这个展厅通过大量的图片集中展示了90多年来,上海青年在党的领导下,在新民主主义革命时期、社会主义建设时期和改革开放、建设社会主义现代化国际大都市进程中创造的光辉历程。同时展厅还陈列了几代领导人为《青年报》的题词、团市委机关旧址模型、近年来团市委出版的书籍、青年外事交流赠品以及团组织荣获的奖杯、奖牌等。

听馆长说「渔阳里」的故事



外语学社旧址外景(老照片)

文/刘晶晶

近日,笔者有幸来到了渔阳里,听团中央机关旧址纪念馆馆长张富强讲述“渔阳里”背后的故事。

“中国第一个社会主义青年团就是在霞飞路渔阳里6号成立的,霞飞路就是现在的淮海路。”张富强馆长在“渔阳里”已经工作了8年多,看着“渔阳里”从居民房变成了现在的纪念馆。“五四运动”之后,1920年,在共产国际的协助下,上海共产主义小组成立,陈独秀指派党小组内最年轻的成员俞秀松组建社会主义青年团。1920年8月22日,上海社会主义青年团正式发起建立,成员有8人,俞秀松担任书记。团的机关就设在霞飞路渔阳里6号。

为了联系和团结进步青年,上海共产主义小组和青年团组织在这

里开办了中国党团组织第一所培养青年革命者的学校——外语学社,并从学社学员中发展青年团员。刘少奇、任弼时等人就是从这里踏上革命征程的。

曾经在此学习的外国语学社老学员曾回忆道:“记得弄堂口有一家烟纸店,‘包打听’曾在店里监视我们。弄堂底的小铁门是不通行的,进出都从霞飞路走,我们多数从后门进出。”直到1921年,遭到监视及搜捕后,渔阳里逐渐沉寂,恢复成为一间普通民宅。

2003年4月10日,“渔阳里”整修扩建工程启动。纪念馆整修扩建工程共耗资1300万元,除了中共上海市委和团中央分别从党费和团费中拨出的专款,还有全市团员青年

年的“特殊团费”。“上海青年们用这样的形式,默默支持旧址纪念馆的建设,捐款达到了200万元。”纪念馆需要文物。不少老同志纷纷解囊。俞秀松的遗孀安志洁女士将珍藏多年的烈士遗物捐给了纪念馆。当年外语学社学生周伯棣所著的《中国财政史》原稿等文物,也被捐赠出来,如今都成为纪念馆的陈列品。

相关链接

如今,“渔阳里”纪念馆是全年无休免费开放的。每日的开放时间为上午9:00-11:00,下午13:00-16:00。同学们如果集体参观,不如先电话预约一下,这样馆方会安排细致的讲解,预约电话:53823370。